



新华每日银行同业动态

编辑：侯汶姗

审核：张 禧

官方网站：

www.cnfin.com

客服热线： 400-6123115

新华社13日消息，12日从中国人民银行获悉，中国人民银行等五部门近日联合发文，明确金融支持广州南沙深化粤港澳全面合作的多项举措，推动广州南沙在粤港澳大湾区建设中更好发挥引领带动作用。中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、广东省人民政府近日联合印发《关于金融支持广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作的意见》，从完善创新创业金融服务、推进粤港澳金融市场互联互通、完善金融监管机制等方面提出30条重点举措。



目录

| | |
|--------------|----|
| 金融监管动态 | 3 |
| 宏观政策要闻 | 4 |
| 同业信息 | 6 |
| 国际动态 | 7 |
| 重要声明 | 10 |

新华每日银行同业动态

金融监管动态

一行一局一会

◆人民银行13日消息，央行13日开展了1800亿元7天期逆回购操作，中标利率为1.4%。由于有4050亿元逆回购到期，公开市场当日净回笼2250亿元。

◆新华社13日消息，中国人民银行等五部门近日联合发文，明确金融支持广州南沙深化粤港澳全面合作的多项举措，推动广州南沙在粤港澳大湾区建设中更好发挥引领带动作用。中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、广东省人民政府近日联合印发《关于金融支持广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作的意见》，从完善创新创业金融服务、推进粤港澳金融市场互联互通、完善金融监管机制等方面提出30条重点举措。

◆中国人民银行13日消息，9日至12日，中国人民银行副行长宣昌能分别出席在雷克雅未克举行的冰岛央行年度经济会议和在瑞士巴塞尔举行的国际清算银行（BIS）行长例会。宣昌能指出，近年来中国经济金融结构深刻变革，中国人民银行持续推进货币政策框架转型。一是淡化数量目标，更加注重发挥利率等价格型调控工具的作用。二是进一步健全市场化的利率调控机制，明确公开市场7天期逆回购操作利率为主要政策利率。三是丰富货币政策工具箱，将二级市场国债买卖等纳入货币政策工具箱。四是健全包括维护资本市场稳定安排在内的结构性货币政策工具体系。此外，中国人民银行持续提升货币政策透明度，健全可置信、常态化、制度化的政策沟通机制，做好政策沟通和预期引导。

地方金融

◆人民银行上海总部12日消息，人民银行上海总部会同市委金融办等相关部门积极推动上海地区相关私募股权机构、科技型企业、金融机构参与全国首批科技创新债券发行。截至9日，上海地区已有2家科技型企业、1家股权投资机构纳入全国首批试点。其中，新微科技集团成功发行2亿元科技创新债券，募集资金直接用于对集成电路产业链相关企业的股权投资。

◆福建省人民政府网站12日消息，福建省人民政府办公厅近日印发《关于进一步推动资本市场服务科技型企业高质量发展的若干措施》，着力打通福建省资本市场服务科技创新存在的堵点卡点，

聚焦打造覆盖科技型企业全生命周期的资本市场服务体系,进一步推动科技型企业利用资本市场实现高质量发展。

宏观政策要闻

国家各部委及行业协会

◆新华社12日消息,近日,中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

◆新华财经13日消息,国务院国资委党委12日召开扩大会议。会议强调,要深入分析形势,科学研判外部环境变化,综合研判技术发展和产业发展趋势,谋划好国资央企发展改革监管党建等方面思路举措,增强工作的预见性、前瞻性和针对性。要科学设定目标,紧扣高质量发展这个首要任务,聚焦提升“五个价值”,科学制定国资央企有进取性的目标,把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的位置,切实优化战略性新兴产业和未来产业布局,加快推进关键核心技术攻关,发挥好科技创新、产业控制、安全支撑作用。要抓实重大项目,围绕经济社会发展重点领域和关键环节,结合国家所需和央企所长,谋划一批具有战略性、基础性、引领性的重大项目,不断强化国有经济战略支撑。

◆经济参考报13日消息,教育部基础教育教学指导委员会近日发布《中小学人工智能通识教育指南(2025年版)》和《中小学生生成式人工智能使用指南(2025年版)》。两项指南是科学规范推进人工智能全学段教育,进一步落实培养具有人工智能素养的创新人才的重要举措,为全球教育领域应对技术变革贡献中国方案。

◆交通运输部12日消息,交通运输部近日印发了《高速公路服务区服务质量等级评定办法》。

◆交通运输部12日消息,为破解长期存在的长江航线分段管理难题,新编制的《长江干线安徽至四川段船舶航行规则》12日12时起正式实施。新规则与现行的《长江江苏段船舶定线制规定》无缝衔接,历史性地实现了长江干线上中下游航行规则的统一。

◆商务部12日消息,当地时间10日至11日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实今年1月17日中美元首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。商务部新闻发言人就此发表谈话。本次中美经贸高层会谈取得实质性进展,大幅降低双边关税水平,美方

取消了共计91%的加征关税，中方相应取消了91%的反制关税；美方暂停实施24%的“对等关税”，中方也相应暂停实施24%的反制关税。这一举措符合两国生产者和消费者的期待，也符合两国利益和世界共同利益。希望美方以这次会谈为基础，与中方继续相向而行，彻底纠正单边加税的错误做法，不断加强互利合作，维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。

◆商务部消息12日消息，12日，国家出口管制工作协调机制办公室组织商务部、工业和信息化部、公安部、国家安全部、自然资源部、交通运输部、国务院国资委、海关总署、市场监管总局、国家邮政局等部门及内蒙古、江西、湖南、广东、广西、贵州、云南等战略矿产资源集中省份的地方主管部门在湖南省长沙市召开加强战略矿产出口全链条管控工作部署会。会议要求，各部门、各地方要强化横向协同，贯通纵向配合，以坚决的态度和有力的措施推动战略矿产出口全链条管控工作取得实效，坚决维护国家安全和发展利益。

◆新华社12日消息，商务部12日发布数据显示，截至11日，2025年汽车以旧换新补贴申请量达322.5万份，其中汽车报废更新103.5万份，置换更新219万份。自2024年汽车以旧换新政策实施以来，累计补贴申请量已突破1000万份。

◆中国证券网12日消息，根据中汽协统计，2025年1至4月份，中国汽车产销量分别完成1017.5万辆和1006万辆，同比分别增长12.9%和10.8%，首次双超千万辆。其中，新能源汽车产销量分别完成442.9万辆和430万辆，同比分别增长48.3%和46.2%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。出口方面，2025年1至4月份，中国汽车出口193.7万辆，同比增长6%。其中新能源汽车出口64.2万辆，同比增长52.6%。

◆新华社12日消息，截至2025年4月底，2024年度秋粮旺季收购圆满收官，累计收购秋粮3.45亿吨，为近年来较高水平。当前我国新季夏粮上市在即。

◆新华财经12日消息，中国信通院数据显示，3月国内市场手机出货量2276.5万部，同比增长6.5%，其中，5G手机1942.4万部，同比增长9.5%，占同期手机出货量的85.3%。2025年1~3月，国内市场手机出货量6967万部，同比增长3.3%，其中，5G手机6104.3万部，同比增长8.2%，占同期手机出货量的87.6%。

◆新华社12日消息，12日从三一重工获悉，三一重工基于树根互联工业互联网平台打造的“挖掘机指数”显示，4月份全国工程机械各项指数总体波动不大，全国基建项目平稳推进。数据显示，4月份，全国工程机械开工率为49.53%，较上月略有下滑，降幅为0.81%，可统计样本总工作时长较上月增长0.22%。东北地区开工率为61.13%，较上月环比增长13.08%，开工率和环比增幅均位居各

地区榜首。全国有15个省份综合开工率环比增长，其中黑龙江、青海、吉林、西藏、内蒙古、新疆的综合开工率环比增幅超过10%。

地方各级政府部门

◆新华社12日消息，京津冀党政主要领导座谈会11日至12日在河北举行，聚焦北京非首都功能疏解、构建现代化首都都市圈、美丽中国先行区建设等方面，三地明确了重点任务和推进举措，携手推动京津冀协同发展不断取得新成效。此次座谈会上，三地还签署了共建中关村伙伴园区、合成生物制造产业协同发展、政务服务合作、“河北净菜”进京入津等协议，共同打造一批产业合作项目；举行了京津冀先进制造业集群联盟、京津冀·北戴河康养示范基地揭牌仪式，发布了京津冀税务“跨区域协同服务”场景，举办了京津冀社保卡“一卡通”应用创新大赛启动仪式。

◆证券时报13日消息，广东省新闻办12日举行《广东省进一步激发市场主体活力加快建设现代化产业体系的若干措施》新闻发布会，解读相关政策要点，明确具体落实举措。推出了一揽子增量政策，具体包括突出培育发展前沿赛道产业、降低制造业和高新技术企业融资成本等12条措施。聚焦集成电路、人工智能、机器人等重点领域，编制产业链招商图谱，建立头部企业和领军人才数据库，实施有针对性的招商引资政策。

◆“浙江发布”微信公众号12日消息，浙江省委常委会12日召开会议，听取关于浙江省承接国家支持稳市场稳预期一揽子金融政策工作建议的汇报等。会议强调，大力推进人工智能核心技术攻关，加快推进人工智能行业应用基地建设，做好“人工智能+”的文章，持续推动人工智能赋能高质量发展，在全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用等方面率先突破、引领示范，努力在新一轮人工智能发展大潮中赢得优势、赢得主动、赢得未来。

◆四川省发展和改革委员会网站12日消息，日前，四川省发展和改革委员会、四川省经济和信息化厅、四川省科学技术厅、四川省财政厅印发《支持低空经济发展的若干政策措施》，自印发之日起施行，有效期3年。

同业信息

各行重大战略、财务、经营信息

◆财中社12日消息，威海银行发布公告，陶遵建因年龄原因辞任执行董事及相关委员会成员，辞任自2025年5月12日起生效。公告中指出，陶遵建确认与董事会并无意见分歧，且其辞任事项无

需特别通知香港联合交易所有限公司及公司股东与债权人。公告中提到，董事会现有成员包括执行董事孟东晓、张文斌、卢继梁和姜毅，以及非执行董事和独立非执行董事等。

各行重大境内外项目开发信息

◆新华财经12日消息，12日从国家开发银行获悉，截至今年4月底，该行已累计向拉美地区21个国家、260余个项目提供约1650亿美元的投融资支持，相关项目兼具经济效益和社会效益，有力带动了合作国经济社会发展和民生改善。

各行理财、债券及表外信托等业务信息

◆中国证券网12日消息，日前，中国人民银行、中国证监会联合发文支持金融机构、科技型企业、股权投资机构三类主体发行科技创新债券，债券市场“科技板”正式亮相。交通银行快速响应，于9日助力上海新微科技集团有限公司、浙江吉利控股集团有限公司、通威股份有限公司等股权投资机构和科技型企业在银行间市场成功完成首批科技创新债券发行。

◆中国证券网12日消息，在中国人民银行和中国银行间市场交易商协会指导下，由浦发银行主承销的9单全国首批科技创新债券于5月8日集中公告发行。

◆财中社12日消息，杭州银行发布公告，近日在全国银行间债券市场成功发行“2025年科技创新债券”。本期债券于2025年5月9日簿记建档，并于2025年5月12日发行完毕，发行规模为50亿元，品种为3年期固定利率债券，票面利率为1.67%。

◆中国证券网12日消息，12日从上海农商银行处获悉，9日，该行作为主承销商之一，为上海新微科技集团有限公司成功发行2025年度第一期科技创新债券，募集资金2亿元，期限3年，票面利率2.37%，募集资金全部用于科创企业股权直投。

国际动态

重要政府及相关部门动态

◆新华财经13日消息，据媒体报道称，美国众议院筹款委员会在13日预定的小组辩论前公布了税收法案，这标志着共和党控制的议院正推动本月就该立法进行全院表决。该法案计划在未来十年内减税逾4万亿美元，并削减至少1.5万亿美元支出。该法案将把美国债务上限提高4万亿美元，低于参议院所希望的5万亿美元。

◆新华财经13日消息，美国农业部数据显示，5月美国2025/2026年度大豆产量预期为43.4亿蒲式耳，市场预期为43.38亿蒲式耳。5月美国2025/2026年度大豆期末库存预期为2.95亿蒲式耳，市场预期为3.62亿蒲式耳。5月美国2025/2026年度大豆单产预期为52.5蒲式耳/英亩，市场预期为52.5蒲式耳/英亩。

◆新华社12日消息，德国联邦外贸与投资署12日发布的《2024年外国企业在德国投资报告》显示，中国企业去年在德投资热度不减，项目数量达199个。报告显示，2024年共有1724个外国投资项目落户德国，同比微降2%。其中，中国投资项目数量基本与2023年持平，保持第三位，仅略低于美国和瑞士。

◆新华财经13日消息，尽管全球贸易战带来了不确定性，英国消费者在2025年4月仍大幅增加了支出。据最新数据显示，复活节假期与历史罕见的晴好天气共同促进了食品、园艺用品及服装等商品的销售。英国零售商协会（BRC）报告称，4月份总体零售销售年增长率达到了7.0%，这是自新冠疫情爆发以来的最大单月增幅。

◆新华社12日消息，英国首相斯塔默12日上午在唐宁街宣布，申请英国永久居留权的最低居住年限将从5年延长至10年。同日发布的英国移民白皮书还提出，将进一步提高雇佣移民的技能门槛和学历要求，并提高对英语能力的要求。斯塔默说，英国必须争夺世界上最优秀的人才，包括科技以及医疗保健领域的人才。

◆新华财经12日消息，一项调查结果显示，在近期增税措施实施以及全球经济不确定性显著增加的背景下，英国雇主对于未来三个月的招聘意向保持谨慎态度。这一趋势与英国央行对劳动力市场疲软状况的预测相符，并进一步突显了当前经济环境给企业带来的挑战。英国人力资源协会（CIPD）指出，最近一个季度对未来就业市场的预期指标从正13降至正8，触及除疫情期间外的历史低位。特别是大型民营企业在本季度的表现尤为低迷，推动了整体指数的下滑。

◆新华社13日消息，乌克兰最高拉达（议会）12日在其官网发布消息说，乌克兰总统泽连斯基当天签署总统令，批准最高拉达日前审议通过的关于建立美乌重建投资基金的协议（即美乌矿产协议）。

◆新华财经12日消息，巴西国家电力系统运营商当地时间9日发布最新公报，下调5月全国电力负荷的0.3%至78762兆瓦（MWm）。

◆新华社13日消息，澳大利亚联邦政府总理阿尔巴尼斯13日率领新一届政府部门负责人在首都堪培拉总督府宣誓就职。澳新一届内阁由23人组成。在联邦选举中获胜的工党对部分政府部门负责人进行调整、补充，上届政府主要领导人得以连任，其中包括副总理兼国防部长马尔斯、外交部长

黄英贤、国库部长查默斯和贸易部长法瑞尔等。

◆新华财经13日消息，根据澳洲国民银行（NAB）13日公布的一项调查，澳洲4月企业现况指数小幅下降至正2，远低于长期平均水平，主要原因是成本上升挤压了利润率，加之美国贸易政策的不确定性，使得企业不愿进行新的投资。

◆新华财经13日消息，埃及中央公众动员和统计局12日发布报告显示，埃及2025年2月份的贸易逆差收窄至23.3亿美元，较去年同期下降了29.1%。2025年2月埃及出口总额为44.3亿美元，同比增长24.1%。2025年2月埃及进口总额为67.6亿美元，同比下降1.4%。

◆日本共同社12日报道，针对美国的关税措施及其对日本汽车产业的影响，日本首相石破茂12日在日本众议院预算委员会会议上表示，要求美国撤销关税措施，日方将采取“万全之策”加以应对，如有必要，将毫不犹豫采取额外措施。石破茂还表示，不能接受在不包含汽车领域的情况下与美方达成协议，也不会以扩大进口美国大米作为谈判筹码，不会为了汽车产业而牺牲日本农业。他此前曾表示，增加美国大米的进口可以作为选项之一，但单纯扩大进口量无法解决问题。

◆新华财经12日消息，日本首相石破茂在12日的国会议上表示，面对美国提高关税带来的经济压力，日本政府已准备好采取额外措施来缓解其对国内经济的影响。对于调降当前10%的消费税税率或8%的食品税率，石破茂则表达了谨慎态度。

◆新华财经12日消息，日本财务省12日发布的数据显示，由于日元贬值带来的海外投资收益大幅度增加，日本2024财年（2024年4月至2025年3月）经常项目盈余超过30.3万亿日元，创历史新高。财务省12日发布2024财年国际收支状况初步统计报告。报告显示，2024财年，海外投资所产生的红利、利息等达到417114亿日元，比上一财年增长11.7%，连续4年更新历史最高纪录。主要是由于日元贬值至历史性的低位，受此影响，日本企业在海外分公司的红利出现大幅增长。

主要金融机构动态

◆新华社12日消息，世界贸易组织总干事伊维拉11日发表声明说，在瑞士日内瓦举行的中美经贸高层会谈标志着向前迈出重要一步，对世界意义重大。伊维拉在声明中表示，对会谈取得积极成果感到高兴。会谈标志着向前迈出重要一步。在当前全球紧张局势下，这一进展不仅对美国和中国很重要，对世界其他地区，包括最脆弱的经济体也很重要。她表示，期待两国在此基础上找到可行方案，缓解紧张局势，恢复可预测性，增强对多边贸易体系的信心。

◆智通财经13日消息，美联储于本周发布的《2025年4月高级贷款官意见调查报告》显示，在2025年第一季度，美国银行在向企业和家庭放贷方面持续采取更为审慎的立场。报告指出，企业信

贷标准总体趋紧，贷款需求疲软，尤其是在商业与工业 (C&I) 贷款和商业地产 (CRE) 贷款领域尤为明显。调查数据显示，多数银行在2025年第一季度收紧了对大中小型企业的C&I贷款标准，同时也加强了风险控制，如提高抵押要求、压缩授信额度、提高风险贷款利差等。对于小型企业，部分银行甚至略微放宽了利差要求，但整体信贷环境仍趋紧。

◆财联社13日消息，美联储理事库格勒当地时间12日表示，特朗普政府的关税政策可能会推高通胀，拖累经济增长，即使在中美贸易紧张局势有所缓和后。库格勒表示，她预计关税将构成负面的供应冲击，导致经济增长和消费者需求随着价格上涨而走弱。

◆央视新闻13日消息，当地时间12日，巴西中央银行发布的《焦点报告》显示，巴西央行将该国2025年通胀预期由5.53%下调至5.5%，2026年的通胀预期由4.51%下调至4.50%。巴西国家货币委员会将2024年至2026年的通胀管理目标均设定为3%，允许上下浮动1.5个百分点。报告还显示，巴西央行对2025年经济增长预期保持在2.00%；2025年和2026年基准利率预期分别维持在14.75%和12.5%。

◆新华财经13日消息，埃及央行12日发布报告表示，自2024年3月至2025年2月，埃及侨汇收入较此前12个月大幅增长，达到326亿美元。2025年2月，埃及侨汇收入为30亿美元，这是连续第12个月增长。埃及央行在报告中表示，这是历年2月份侨汇收入最高纪录。

◆新华财经13日消息，日本央行4月货币政策会议审议委员意见摘要显示，尽管他们对美国关税的潜在影响变得更加谨慎，但他们并未放弃进一步加息。在4月30日至5月1日的会议上，一名委员表示，“央行需要观望，直到美国关税政策的进展有所确定。”一名委员称：“随着美国经济减速，日本央行将进入暂停政策加息的阶段，但不应过于悲观，”该委员补充说：“需要以灵活和更灵活的方式实施货币政策，例如根据美国的政策变化进一步提高政策利率。”

重要声明

《新华每日银行同业动态》由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。